



抬高扶贫线敲响民生幸福之门

张瑞东



中央扶贫开发工作会议29日在北京召开,会议决定将农民人均纯收入2300元(2010年不变价)作为新的国家扶贫标准,这一标准比2009年提高了92%,更多低收入人口将纳入扶贫范围。(本报今日11版)

随着我国经济社会的迅速发展,贫困地区居民的生存和温饱问题逐步得到解决,贫困人口的生活条件明显改善,这是有目共睹的发展成果。不过,2009年实行的1196元的扶贫标准折合仅0.51美元,不到世界银行标准人均每天1.25美元的一半。此次调高后的扶贫标准,与美国实行的“人均每天1美元”的扶贫标准相当,体现了中央政府让社会各阶层

共享发展成果的执政理念。

抬高扶贫线,会有更多的经济发展的阳光普照到每一个角落,尤其关照到低收入群体和贫困人群。如果说以前财力有限的话,那么现在我们完全有能力支出更大规模的扶贫资金。据财政部数据显示,前10月财政收入达到90851.68亿元,全年突破10亿元大关毫无悬念。这些钱用到哪里?中央表示“今年财政收入增幅主要用于改善民生。”拿出更多的资金开展扶贫,正契合了“改善民生”的财政方针。

据统计,如果将贫困线标准提高到世界银行1.25美元的标准,那么我国扶贫对象将会扩大到1.5亿。即便按照年收入2300元人民币的新标准,也有1亿人以上纳入扶贫范围。而国务院新闻办

发布的《中国农村扶贫开发的新进展》白皮书显示,此前我国贫困人口已经从2000年底的9422万人减少到2010年底的2688万人。若执行新标准,保守估计将会有超过6000万人重新纳入扶贫范围,这对低收入群体是个福音。

在这个加速发展的时代,给“扶贫标准”扶贫,表征了“民生型政府”责任观的树立。无疑,提高扶贫标准会增加贫困人口,可能于政府“面子”上不好看。不过,倘能让更多的老百姓得到真金白银的实惠,“面子”又有什么不能舍弃的呢?走出“被脱贫”的窘境,不仅能够重新树立社会公平标准,而且贫困民众会以更大的积极性参与社会活动,带来更大的经济活力,从而敲响民生幸福的大门。

锐评
rui ping

天价采购 缘何又是一笔糊涂账?

钱兆成

华声论坛出现了一条关于政府采购的帖子,引起广大网友关注。帖子中的合同文件显示,中科院空间科学与应用研究所购买的打印机内存条,价格竟高达6274元。昨日,中科院空间科学与应用研究所向记者证实有此单采购,并称是通过正规渠道合法采购的。而惠普(中国)公司指定经销商在接受记者采访时表示,同型号的一般内存条只要300元左右,而原装同型号的内存条也只售600元左右。(11月29日《南方都市报》)

采购方的“一位工作人员”抛出三个杀手锏:一是语焉不详的特殊专业要求。二是此次采购程序都是合法的,价格也是透明的。三是可以去中央政府采购网进行查询,而该网站的注册需要“验证政府部门的身份”。三个杀手锏,二个是软的即“合法合规”,一个是软中带硬,价格公示在那,但“你”是看不着的。软硬兼施之下,天价采购似乎又要成为一笔糊涂账。

一个看似不起眼的内存条采购,却让人看到背后很多问题的存在,天价采购频出说明缺乏有效的监督机制。尽管有中央政府采购网这样的信息化采购平台,工作人员也引导记者去查看,但到头来依旧是只能吃闭门羹。到底是寄希望于内部自查自纠还是想公示流于形式?

采购部门心里缺乏认真负责的态度,无论你看到还是看不到公示就在那里,程序“依然合法”。对于公众而言,很容易将这种不负责任的“合符程序”当成了政府高价采购的一块“遮羞布”,合符程序的背后有多少猫腻,给公众留下巨大的想象空间。越是秘而不宣的东西,公众越是质疑。

更重要的还是查处不严,处理态度暧昧,天价采购增加了底气,以至于天价采购愈演愈烈,直到严重脱离价值规律,超出一般人的想象。

笔者以为要价格公示,就要有价格公示的信心和决心,即便是中央政府采购网的确需要准入限制,但也不妨碍出现另一个更加亲民的采购公示平台,否则犹抱琵琶半遮面,这样的价格公示很容易成为任人打扮的小姑娘,因为任何公示都是“合乎规则”的。

非常道
feichangdao

时事乱炖
shishiluan dun

“裸体求助”让人的尊严何处安放

“你这个穷人,还敢骑一辆破车来撞我”。

——南方电视台11月29日报道:广东惠州市惠城区今年刚当选的一位人大代表在闹市开奔驰车撞倒一辆电单车后,大骂伤者,面对执勤交警,该人大代表称,“我是人大代表不能随便扣留。”并打电话投诉交警违法。

“网站频繁遭受攻击,甚至黑客还给网站管理员发信息要钱。”

——昨日,记者就“网站粗口”一事致电龙虎山管委会宣传部,一位自称是宣传部负责人的女士表示,事发后管委会报警并邀请网监部门介入调查。在11月27日晚警方调查取证时,“黑客”竟然再一次进行了攻击。网站工作人员证实,在三年前,龙虎山官网就曾遭受过黑客骚扰。

11月27日下午,广东电白人民路上,一男一女携带2名小孩在街上裸体徒步。据当地公安介绍,该男女是一对夫妇,两个小孩是他们的孩子,因孩子生病住院欠费1500元,在无法筹到资金的情况下,一家四口脱光衣服走上街头求助。目前医院已同意减免孩子欠下的治疗费。(11月29日《南方农村报》)

人是有羞耻心的,一家人裸体徒步,只为了1500元,这实在是悲哀。对于一般人来说,这1500元,并不是个大数目,可对于走投无路的一家人来说,却无疑是“悬崖”。或许,只有“裸体求助”才能化解1500元所带来的“巨大困难”。

让所有的人看病不难,这在现实中,虽然只是美好的愿望,但该有制度上的保障,也该有制度上的“前行”。对于实在拿不出钱的病人,一方面需要政府兜底;另一方面需要医院变通一些法子。先让病人出院,



然后等到筹到钱了,再来付。当然,这也有个道义的问题。

一分钱难倒英雄好汉。一家人走投无路,采取“裸体求助”的方式来吸引眼球,从而免除医疗费,这是很悲情的。我们希望不要再有人效仿,毕竟还有比这一家人更困难的群众。一言蔽之,“裸体求助”是以悲情的方式刺激制度的迟钝,唯有制度才能让穷人拥有做人的尊严。

王军荣/文 王雪/图

时评
shi ping

为黄怒波冰岛买地遭拒叫声屈

言者

“本意发力北欧旅游地产,不想深陷舆情漩涡”,黄怒波对自己的商业行为被无端政治化,显然深感委屈,并拟对冰岛内政部诉诸法律。(本报今日6版)

事实上,对由此产生的种种阴谋论和威胁论喧嚷,就连不少西方媒体也感到逻辑牵强难以成立。

黄怒波在冰岛开发旅游地产的设想泡汤了,这对中国政府,可以说

毫无影响。但对冰岛,显然没有益处,中国作为世界第四大和亚洲第一大出境客源国,这笔买卖将为冰岛旅游业带来可观的商机和就业机会。

黄怒波曾登顶世界七大洲最高峰和游历南北两极,却在冰岛遭遇“登山路障”,诚如欢迎他前往投资的冰岛总理西于尔扎多蒂所说,约翰松的决定令人失望,是对冰岛法律非常狭隘的解释。但真正令人担

忧的,其实不在于某家中国民企的某项境外投资命运本身,而在于这一正常商业运作,居然会被误读到某种政治“高度”,并因此闹得沸沸扬扬,这折射出部分西方人士和媒体对妖魔化中国的热衷程度。

中国早已接受全球化的游戏规则。误读乃至妖魔化中国及其公民,是没有道理的。营造不带偏见的公平投资环境,才是共赢之道。

“干得好不如嫁得好”有弦外之音

李辉

自上世纪90年代就争论不休的“干得好还是嫁得好”,如今有了明确答复,七成受访者认为“干得好真的不如嫁得好”,这一调查结果很是出乎专家的意料,也让众多妇女干部颇感失望。(11月29日《北京晨报》)

一个人在工作中干得好,外界应予肯定;一个人在婚姻中嫁得好,他人也应予祝福。谁都想干得好,

也都想嫁得好,最好是既干得好,也嫁得好。事实上,“干得好”和“嫁得好”是可以兼得的,两者并不对立。然而,“干得好”和“嫁得好”为何会被对立起来,并引起如此长久的争论呢?这需要我们了解这个命题的弦外之音。

关键在于工作前途方面的对比,按照马斯洛的需求层次理论,人在满足生理需求、安全需求之后,依

次会有社会需求、尊重需求和自我实现需求。在这里,“干得好”和“嫁得好”就有了非常现实的可比性——这两者,是哪一个选项更能让当事人在社交中处于有利地位?更能让当事人感觉自己被别人尊重?更能让当事人得以发挥潜能?这个时候,七成受访者认为“干得好真的不如嫁得好”,就是真正值得社会重视的问题了。

世界名酒

百年古窖

诚招全省实力经销商

五粮窖

古窖藏香, 五粮之韵

古窖芳华 一粒呈现, 历史, 就在这晶莹剔透的时光里, 述说种植与收获的故事, 用生生世世的传承, 成就杯底一杯灿烂的风景。

五粮液股份公司荣誉出品

五粮窖

五粮液·五粮窖品牌安徽营销中心 18855129279